

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09", W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pue-
blos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
(trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. un año. 32 id.
Antillas y Extranjero. un año. 36 id.
Filipinas. un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS
(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.
Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Los comunicados, esuelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.
La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias). Teléfono num. 97

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for February 28. Columns include location (España, Londres, París, Oro), unit (div, ptas, pgs), and rate.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations for February 28. Columns include Barómetro, Termómetro, Viento, Fuerza del viento, Cielo, Temperatura, and Estado del mar.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Parada: los cuerpos de la guarnición. Jefe de día, el Comandante del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 D. Federico Ramos.—Hospital y provisiones, el 3er. capitán del mismo cuerpo D. Angel Fuentes.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Comisión mixta de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 9.º de Artillería de Plaza.—El General Gobernador militar, Pérez Galíós.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Zenón de Guezala.

Sección Religiosa

Febrero, 28
Santo de hoy.—San Román.
Santo de mañana.—El Santo Angel de la Guarda.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones Nombre al Señor y Sermón.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

1498. El Cardenal Jiménez de Cisneros pone la primera piedra del edificio que luego, bajo el nombre de Colegio Mayor de San Ildefonso, fué Universidad de Alcalá.
1536. Nace, en el castillo de Montaigne (Perigord), el célebre moralista francés Miguel Eyquem de Montaigne.
1683. Nace, en La Rochela, el célebre físico, matemático y naturalista francés Renato Antonio Ferchault de Réaumur.
1821. Nace, en Munf, cantón de Argovia (Suiza), Isabel Raquel Félix, la famosísima trágica, conocida generalmente por La Raquel.
1871. La Asamblea francesa vota en Burdeos, la abolición del Imperio
1872. Muere, en Madrid, el ilustre literato D Eugenio de Ochoa.

Registro Civil

Febrero, 26 y 27
NACIMIENTOS
Marta Zepa y Pestano.
Julia Alemán y Perdomo.
Matías Hernández y Méndez.
Alfredo Canino y de la Cruz.
DEFUNCIONES
Miguel García y Barrera, natural de esta ciudad, 13 años, San Martín, 73.—Cólico miserere.
Benito, raza negra, Hospital civil.—Alcoholismo agudo.
Dolores Perera y Marrero, natural de esta ciudad, 73 años, viuda, Regla.—Senectud
Isabel Abreu González, natural de esta ciudad, 40 años, viuda, San Sebastián, 47.—Tuberculosis pulmonar.
María González y Hermoso, natural de Valverde, 82 años, viuda, Marina, 19.—Bronco pneumonia gripal.
María Rielle y Díaz, natural de Güimar, 60 años, viuda, Hospital de Desamparados.—Edema pulmonar gripal.

MATRIMONIOS
No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 26—8 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Hoy ha quedado firmado el decreto de disolución de Cortes y convocatoria para elecciones generales.
En la Gaceta de mañana se publicará.
De Barcelona comunican que, procedente de Palma de Mallorca, ha llegado a aquella Capital el General Weyler.
Inmediatamente marchó para su finca de San Quintín.
BOLSA
Deuda perpétua, 4 pgs interior, a 64'50.
Id. id exterior a 80'75.
Id. amortizable, a 76'50.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 92'00.

Oblig. del Tesoro 5 pgs con garantía renta Aduanas, a 95'50.
CAMBIOS
Londres, vista, a 33'80 por £.
Paris, vista, a 33'80 pgs P.
Almodóbar.

Madrid, 27—7'35 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
El Nacional ha dado a conocer las revelaciones que, como graves, había anunciado.
Según ellas, el Ministro insular cubano Sr. Govin, ha enviado a Nueva York un emisario, llamado José Acosta.
Agregan que el objeto de su viaje es gestionar con la Junta revolucionaria que aconseje a los insurrectos se sostengan hasta recabar mayores concesiones.
Entre éstas se cuentan el establecimiento de una milicia insular, el desarme y disolución de los actuales cuerpos de voluntarios, la libertad de aranceles de Aduanas, la creación de un Parlamento como el de los norteamericanos, y que el cargo de Gobernador General de la isla se confiera a un hombre civil y no a un militar.
Almodóbar.

Madrid, 27—8'35 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
El Nacional niega, en su número de esta noche, que el General Weyler, al dejar el mando superior de Cuba, se trajera documentos que allí fuesen necesarios para la campaña militar contra los insurrectos.
En cambio, dice que si trajo otros, de distinta índole, para darlos a conocer en el Parlamento.
Asegura que algunos de éstos demuestran la hostilidad de los Estados Unidos contra España.
Dice que hay uno que revela que el Consul general de aquella República en la Habana, Mr. Lee, salía por las noches de la ciudad de la Habana a conferenciar con Aranguren y con otros cabecillas; viéndose el General Weyler obligado a evitar que lo matasen nuestras

guerrillas, por temor a las complicaciones internacionales que pudieran suscitarse.

Almodóbar.
Madrid, 27—10 n.
Director DIARIO DE TENERIFE.
El Comisario de guerra, a quien se referían las noticias ayer telegrafadas (1), atribuyéndole haber hecho una visita sospechosa a la casa que ocupa el representante en esta corte de los Estados Unidos, Mr. Woodford, se ha suicidado hoy en las prisiones militares de San Francisco, a donde se encontraba detenido.
Era hombre de unos 32 años, se llamaba D. César Pacheco y Vitoria y había ascendido hace poco tiempo a Comisario de guerra de 2.ª clase, en el Ejército de Cuba, donde servía.
Perteneciendo a aquel Ejército, fué uno de los oficiales asistentes a los desórdenes últimamente ocurridos en la Habana, contra las Redacciones de algunos periódicos.
Almodóbar.
(1) Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente

CRÓNICA

El sábado por la tarde entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:
Rio Negro, francés; procedente de Delagoa Bay, escalas y Dakar. Dejó un pasajero; se proveyó de carbón mineral, viveres y agua; tomó correspondencia y salió para Lisboa y el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.
Vieira y Clavijo, español; de Canaria. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Santa Cruz de la Palma, despachado por la compañía de vapores interinsulares.
(1) No hemos recibido ese telegrama anterior del 26 a que éste hace referencia. N. de la R.

—¡No, no sois mi hermana, ni yo puedo ser vuestro hermano!
Su rostro de ángel se cubrió de un velo de tristeza y sus ojos se llenaron de lágrimas.
—¿Qué os he hecho, Leonardo, para que no me améis?
—¡Que no os amo, cuando os adoro como un loco!
—Entonces, ¿por qué decís que no sois mi hermano?
—Turbar su inocencia sería una infamia—pensó Leonardo.—y cogiéndola de una mano la condujo delante de un espejo.
—¡Miraos, Juana, y ved cuán hermosa sois! ¿Cómo quereis que olvide que sois mi bella cuñada?
—¡Ah! todo eso fué para dirigirme una glandería. Perfectamente; podeis llamarme vuestra bella cuñada, aunque es más dulce el nombre de hermana, aunque añadais política.
Su visita tenía por objeto anunciarle que el día siguiente la marquesa y ella vendrían a pasar una hora a su lado.
Después de haber charlado un cuarto de hora, desapareció de allí ligera y graciosa.
Al día siguiente Leonardo fué a comprar flores y dió un aspecto de fiesta a su pequeño estudio, preparando al mismo tiempo un modesto pero delicado refrigerio; las señoras llegaron a las tres y pasaron con él dos largas horas, prometiendo hacerle otra visita la semana inmediata.
La primavera y el esto pasaron alegremente para nuestros tres amigos. La marquesa había

Juana, después de cambiar las anteriores palabras con su madre, dijo a su marido:
—Perdón, amigo mío; os dejo un momento con nuestra madre, pues deseo que vaya a la iglesia a colocar unos cirios a la Virgen.
La anciana marquesa hizo señal con la cabeza de que tal era su deseo, y su hijo se apresuró a decir a Juana:
—Id, esposa mía, y que se cumplan todas las voluntades de mi madre.
La joven se encerró en su cámara, y escribió a Leonardo algunas incoherentes páginas. Las lágrimas la ahogaban, y el papel se inundaba de ellas; pero su corazón hablaba. Desesperada ella misma comprendió cuán grande sería el dolor de aquel hijo, y encontraba una elocuencia sublime en ideas: en nombre de su madre le conjuraba permaneciese en Amiens.
Era preciso que se sacrificase, que renunciase al consuelo supremo de acompañar a su madre a la última morada, pues así era necesario para salvar su honor.
Luego montó en su caruaje, se hizo conducir a la iglesia, echó al paso la carta en un buzón, y después de haberse prosternado ante el altar de la Virgen y haber rezado favorosamente, regresó al hotel.
Halló agonizando a la marquesa, y, sin embargo, su mirada se fijó en la joven como para preguntarle; Juana se inclinó sobre ella para abrazarla y murmuró a su oído:
—¡La carta ha partido ya!
La moribunda oyó y comprendió, por que su mano estrechó, aunque débilmente, la de su nuera; luego abrió sus ojos desmesuradamente, un

que el dolor sofocaba y que estaba más blanca que la moribunda.
—Juana, mi más amada hija,—le dijo,—acordaos de vuestro juramento, decid a mi hijo Leonardo que lo recuerde también. Os confío mi honor. Que mi memoria sea honrada, y que nadie, y sobretudo vuestro marido, sospeche de mi falta.
—Os juro el secreto más absoluto sobre mi alma inmortal.
—¡Bien, hija mía, velad sobre mi hijo; os lo confío, sed su ángel protector y que Dios os bendiga a los dos, como yo misma os bendigo!
Y se detuvo un instante; su mano estrechaba la de Juana; y luego añadió:
—Id a vuestra habitación, escribidle que le ruego tenga valor y se quede en Amiens; aquí su dolor, que no podría ocultar, nos podría vender. Id, escribidle con vuestro corazón; consolo; ladle. Decid que vos le quedais; que vos le amais; decidle que desde el cielo podré manifestarle sin temor mi ternura que es extrema; decidle que no venga, porque es Dios quien lo aleja de aquí en este momento.
—Corro a obedeceros, madre, y si Dios os llama a Él, os juro amar a Leonardo como vos misma le amais.
La marquesa apoyó sus descoloridos labios en la frente de su nuera, murmurando:
—Gracias, hija mía, gracias; rogaré Dios os conceda la dicha que mereceis, y os bendiga de nuevo.
El marqués, viendo que su madre deseaba hablar a Juana, había dado discretamente algunos pasos atrás.

León y Casillo, español; de Granada y Arico. Dejé y tomó pasajeros y carga; recogió correspondencia y salió para Arrecife y escalas, despachado por la misma compañía.

Procedente de Delagoa-Bay y escalas, entró ayer el vapor inglés Grech. Dejó pasajeros; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton, despachado por los Sres. Hamilton y C.

Esta mañana entró, procedente de Marsella y escalas, el vapor francés Anatolie. Descarga y carga mercancías y sale para Rufisque, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

También llegó hoy, de Hamburgo y Rotterdam, el vapor inglés Sherbro. Descarga y carga mercancías; toma víveres y agua y sale para la Costa occidental de África, despachado por los Sres. E'der Dempster y C.

Esta mañana llegó, sin novedad, a Cádiz, el vapor correo español Hesperides que salió de nuestro puerto el día 25.

Esta noche deberá celebrarse sesión ordinaria, de primera convocatoria, el Excmo Ayuntamiento de esta Capital.

El Comandante y los naufragos del Flach, últimos que habían quedado en esta Capital, antes de reembarse dirigieron al representante de su país la siguiente carta, de la que hicieron llegar a nuestras manos una copia que traduce así:

«Santa Cruz de Tenerife, 26 de Febrero de 1898.

Señor Cónsul de Francia.

Antes de abandonar a Santa Cruz, los tripulantes del Flach, suplican a usted, señor Cónsul, que acepte el testimonio de nuestro agradecimiento, por la solicitud con que les ha atendido, y le ruegan que sea intérprete, para con las autoridades y el vecindario de la población, dándoles la seguridad de que jamás olvidarán la generosa hospitalidad que les ha dispensado en su desgracia. El recuerdo de esta ciudad, admirable de abnegación, lo conservaremos eternamente grabado en nuestros corazones.

La tripulación respetuosa y agradecida. El Capitán, A. Lerroy. — El segundo Capitán, E. Lemoine. — El tercer maquinista, A. Daudet. — Bertrand. — Filandi. — Ferrandi. — L. Vincent. — Paucic. — Ciccarillo Louis. — Balles

lin.»

En el número de La Correspondencia de España del día 19, que recibimos anteayer, hallamos las siguientes líneas referentes al Consejo de Ministros celebrado la tarde anterior:

«Habló el señor ministro de Ultramar de la ponencia que, en unión del señor ministro de la Gobernación, le había sido encomendada por el Consejo de ministros sobre el cable entre España y Cuba, dando cuenta de los dos pensamientos de cable directo y de unión de Cuba a la red francesa de cables por medio de un ramal desde la gran Antilla a Haití.

«Ambos ministros quedaron autorizados, después de estudiar las ventajas de uno y otro proyecto, para que, previo el informe

de la junta de Telégrafos, formulen un pliego de condiciones para sacar a concurso la inmersión de un cable directo de España a Cuba, tocando en Canarias, y que se adjudicará a la proposición más ventajosa.

«El cable, una vez tendido, quedará de la propiedad del gobierno español, que lo explotará, habiéndose adoptado este criterio por creerlo más beneficioso y conveniente para el Estado, que el arrendarlo a una empresa particular ó dejarlo en poder de la constructora.»

Se ha concedido el regium exequatior para poder ejercer el cargo de Consul de Alemania en esta Capital, al Sr. Don Carlos Jaacks.

Nuestra enhorabuena.

Anoche se aseguraba que el Partido conservador había acordado apoyar, en las próximas elecciones generales de Diputados a Cortes, la candidatura del señor Conde del Valle de Salazar, Presidente del Comité provincial de dicho Partido.

En el Extracto que un periódico de Madrid del 19 hace de las disposiciones contenidas en la Gaceta de aquel día, hallamos lo siguiente:

HACIENDA. — Real decreto aprobando el adjunto pliego de condiciones para el arriendo en concurso público de la exclusiva en la Península, islas Baleares y Canarias y posesiones españolas de África, de la importación, exportación, refinado y venta de petróleo y demás aceites minerales comprendidos en las partidas 8.ª y 9.ª de aduanas.

Ayer la exclusiva para la introducción y venta de pólvora y explosivos.

Hoy la exclusiva también para introducir y vender petróleo.

Así van, poco a poco, desapareciendo nuestras franquicias, por lo que quizás no fuera inoportuno que la Diputación provincial se ocupara en el asunto y formulara las debidas reclamaciones.

Esto del monopolio del petróleo puede ser tanto más grave en Canarias, cuanto que, a excepción de las tres poblaciones que tienen alumbrado eléctrico, Santa Cruz de la Palma, Orotava y esta Capital, en todas las demás del Archipiélago no hay más alumbrado que el de petróleo.

En la mañana de ayer regresó a las Palmas, nuestro estimado amigo el Comandante de Infantería D. Santiago Cullen y Verdugo, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

La Lealtad, periódico de Madrid, en su número de 18 del corriente, que recibimos ayer, dice que el General Weyler, que había salido de la corte para

Barcelona y Palma de Mallorca, tiene el propósito de cumplir pronto el ofrecimiento que tiene hecho de visitar a sus amigos de estas islas.

Celebraremos que así sea.

El amplio y hermoso salón de Santa Cecilia no podía contener más gente de la que el sábado acudió al último baile de disfraces de aquella Sociedad en el presente año.

Hubo también gran animación durante toda la noche, resultando una fiesta espléndida, que se prolongó hasta ya después de amanecido.

También estuvo muy concurrido y animado el baile de piñata con que ano-

che puso fin a la temporada de este año el Circolo de Amistad, en cuyos salones se afanan los socios por introducir de continuo reformas y mejoras.

De nuevo abrió anoche sus salones el Casino y, aunque la invitación solo anunciaba una reunión, se puede afirmar que resultó un gran baile, tan hermoso como todos los de aquella casa. No era escasa la selecta concurrencia de nuestras más hermosas mujeres, y la alegría reinó entre los concurrentes hasta el día.

Por nuestra parte, damos las más expresivas gracias a los Sres. Presidentes de las tres citadas Sociedades, por las invitaciones con que nos favorecieron para las fiestas a que nos hemos referido.

Con objeto de tratar de asuntos relacionados con la terminación del edificio de inauguración de la Tienda Asilo, celebrará sesión mañana a las 8 de la noche, la Sociedad Económica de Amigos del País.

D. E. P.

Ha fallecido en Río de Oro el Gobernador político militar de aquella factoría Capitán de infantería de Marina don Crisanto Gutiérrez y Galán.

Se ha suicidado en Madrid el Sr. don Carlos Grande y Cortés, Magistrado electo de la Audiencia de Castellón y Juez de instrucción que había sido de de Santa Cruz de la Palma y Guía.

El viernes 19 se debió estrenar en el teatro Rusafu de Valencia la tragedia en 3 actos y en verso libre, La loca, original de nuestro ilustre paisano Angel Guimerá y traducida del catalán por don Juan P. Zulueta.

El que fué nuestro representante en Washington, Sr. Dupuy de Lome, se embarcó el 16 en Nueva York, a bordo del vapor Britannia, con dirección a Liverpool.

En el Circo gallero de esta Capital comenzaron ayer las riñas ó peleas de gallos, contratadas entre los aficionados de la vecina ciudad de la Laguna y de esta Capital.

Según nos han dicho, los de esta Capital sacaron una pelea de ventaja.

Recientemente se han efectuado en el puerto de Cannes curiosísimas experiencias con un buque que ha navegado sin velas, sin remos y sin motor alguno.

Digamos, en qué estriba su mecanismo: echado a flote sobre la superficie del mar, sigue naturalmente el movimiento de las olas, encontrándose provisto, así en la proa como en la popa, de dos velas horizontales, que se immergen bastante profundamente en el mar, y como se encuentran en una capota tranquila, tienden a permanecer inmóviles; pero por hallarse fijadas en el buque siguen su movimiento y sobre la capota líquida, determinan la propulsión del buque. Este, denominado por su inventor Auto nauta, reconoce por base el movimiento propulsor de la cola de los peces, es decir, que se encuentra en acción por las olas, y su velocidad es ma-

yor y más cómoda su marcha, cuanto más gruesa es la mar.

Según se afirma, el resultado de las experiencias ha sido concluyente: el barco ha navegado de manera admirable, aunque en virtud de la calma del mar no pudieron realizarse velocidades muy notables. Van a efectuarse nuevos experimentos; llamados a despertar gran interés entre los marinos.

—Pidanse en esta plaza, para la cura del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALÁN, declaradas de UTILIDAD PUBLICA

CURA Y OPERA, SIN DOLOR

El dentista americano A. J. C. Conde, dentista de ilustres familias; de príncipes y emperadores; de hermandades de caridad y eclesiásticas; presidente honorario de institutos dentales no mbra do en 1895 por el Congreso médico dental columbiano en Norteamérica, etc., etc. Como especialista ofrece al ilustrado público, curar toda enfermedad dentaria y extraer muelas, dientes y raíces, (sin dolor) por métodos eléctricos y anestésicos usados con gran éxito hasta en los reales palacios, al módico precio de un duro; fortifica y tapa los dientes cariados con oro y porcelana desde 3 a 20 duros; coloca ricas dentaduras de oro y otros materiales, con y sin paladar desde 65 a 300 duros y corrige los defectos de la 1.ª y 2.ª dentición de los niños.

Castillo n.º 17. — Consulta de 11 a 4.

CORREO DE AYER

(NOTICIAS DE LA PRENSA)

Madrid 18. — El Senado de Washington ha votado nueve millones de pesos con destino a la defensa de las costas. Las Cámaras manifiestan dispuestas a conceder cuantiosos créditos a favor del Ejército y de la Marina.

—Dícese que el Sr. Castelar se muestra partidario de que continúen abiertas las Cortes actuales y de que se forme un ministerio nacional, en el cual entren Sagasta, Si vela, Pidal, Romero, Canalejas, Montero Ríos, López Puigcerver y López Domínguez.

La generalidad de los hombres políticos creen que todo esto es falso.

—La junta laborante de Nueva York está preparando en Wilmington una nueva expedición filibustera con destino a Cuba.

—Ha salido de Gibraltar con dirección a la isla de Madera, el crucero norteamericano «Machias.»

—«El Liberal» acoge la idea de que pasado el Carnaval ocurrirán en la política interior, sucesos que afecten a la organización del actual ministerio.

—El corresponsal en Cuba del «World», periódico neoyorkino, ha celebrado una «interview» con Máximo Gómez.

Este manifestó al periodista «yankee» que hace tres años la concesión de amplias reformas hubiera evitado la gue-

rra, y que hace dos la implantación del régimen autonómico llevada a cabo por el general Martínez Campos, que goza de simpatías y de ascendiente en la isla, hubiera traído la paz.

Ahora ya es tarde.—añadió el «chino viejo.»—Los bandos del general Weyler relativos a la reconcentración, han abierto un abismo de sangre entre los guajiros, que constituyen la mayoría de la población cubana, y España.

Máximo declaró que el general Blanco procede lealmente y que reúne grandes condiciones de militar; pero que a su juicio no le secundan con fé ni recibe el apoyo debido.

Dijo también que reconocía que España cuenta con recursos para proseguir la guerra.

Elogió al jefe del Gobierno, Sr. Sagasta, manifestando que está convencido de que al publicar los decretos autonómicos ha obrado por convencimiento y no por debilidad.

El Sr. Sagasta además había contraído ese compromiso desde la oposición y al llegar al poder lo ha realizado.

Máximo cree que la guerra terminará ó por la evacuación de las tropas españolas del territorio cubano ó por ocurrir un «casus belli» entre España y los Estados Unidos, y juzga que España ha de preferir una guerra con que la nación a continuar la lucha en que ahora está empeñada.

Aseguró después que los rebeldes están resueltos a obtener su independencia, afirmando que no habrá nuevas presentaciones de importancia, de esas que puedan hacer mella en la causa que defienden.

Dijo también que cuentan con millones para proseguir la campaña.

Con respecto a los emisarios que van al campo rebelde a hablar de autonomía, afirmó que son respetados en sus vidas y haciendas. Únicamente son ahorcados los que tratan de sobornar.

Al hacer o así, dijo el cabecilla insurrecto, se cumple con las leyes de la República.

—Nuestro representante accidental en Washington, Mr. Dubose, ha telegrafiado al Gobierno español que aquel Gabinete considera como suceso fortuito la catástrofe del «Maine».

Dice también Mr. Dubose que, en general, la opinión americana en este caso es favorable a España.

Esto no obsta para que los laborantes neoyorkinos anden desalentados por sacar todo el partido posible al incidente del «Maine.» Temen que, contra la realidad, se estrellen sus repugnantes deseos.

Un periódico de Nueva York de esos que disponen de un capital inmenso, ofrece 50 000 pesos a quien suministre pruebas que pongan de manifiesto que la voladura del buque no ha sido casual, sino debida a ruines artes del enemigo.

Mr. Morgan, el senador famoso por las enormidades que se le ha ocurrido decir acerca de España y de los españoles, pide que se construyan dos acorazados del mismo tipo que el «Maine» para demostrarnos que a los Estados Unidos, cuando se le corta un tentáculo le hacen dos.

perdido su tristeza, porque podía ver á menudo á su hijo, y se decía:

—¡Es bueno, y me ha perdonado! ¡El hijo del adulterio no expiará el crimen de su madre!

La marquesa sentía una gran afección por su nuera, cuya naturaleza privilegiada había sabido descubrir y apreciar, y realmente la amaba como si fuese su propia hija.

No notaba que Leonardo amase á pesar suyo á Juana con un amor culpable; para ella eran hermanos y no se presentaba á su espíritu la idea de que su cariño no fuese fraternal, y se decía que aquellos dos pobres niños, desgraciados ambos por causas diferentes, encontraban un consuelo en su mútua afección.

En el mes de septiembre, Leonardo recibió una carta de María Rosa; se hallaba muy enferma y deseaba ver á su hijo. Aunque sintiese alejarse de París, no vaciló en acudir á la llamada de aquella que había salvado á su verdadera madre de un gran peligro y que se había consagrado á él.

La marquesa le instó también á que partiese, rogándole que pasara algún tiempo al lado de aquella buena y digna mujer, sintiendo no poder ir á verla ella misma.

Hacia quince días que Leonardo se hallaba al lado de María Rosa cuando la marquesa sufrió un terrible ataque de cólera.

Juana se instaló á su cabecera y le prodigó sus más cariñosos cuidados; pero ¡ay! fueron inútiles, porque algunas horas después se hallaba en la agonía; mientras fueron á buscar un sacerdote la marquesa hizo acercar á su nuera.

ronco suspiro salió de su garganta, y su cabeza cayó pesadamente en la almohada.

¡Había muerto!

El dolor del marqués fué real sin duda; pero permaneció calmado y digno, concentrando sus lágrimas, temiendo dejar ver lo que él llamaba una debilidad.

Juana se precipitó sobre aquel cuerpo sin alma, trató de calentarle con sus caricias, y en el delirio de su dolor exclamaba:

—¡Madre, madre! ¡no me abandones! ¡Escuchadme! ¡Dios es demasiado misericordioso para separarnos de mí!

Y se retorció las manos desesperadamente, y los sollozos desgarraban su pecho.

El marqués le arrancó por fuerza del lecho mortuorio y la llevó en sus brazos hasta su cuarto. Mad. Helven quiso hacerle compañía, pero la joven se dejó caer de rodillas en su reclinatorio, haciéndola señal de que la dejase sola con Dios, cuyo consuelo necesitaba.

Al día siguiente el funeral de la marquesa se celebró con gran aparato. Juana se sentía abrumada de dolor; aquel hotel, sin su madre política, le hacía el efecto de un sepulcro en que iba á quedar enterrada viva, pues no tendría á su lado más que al frío y grave marqués y á la detestada institutriz.

El porvenir se le aparecía de los más sombríos.

Así su dolor fué tan grande y tan fuerte que durante un mes estuvo realmente enferma.

En medio de sus sufrimientos, y aún en sus horas de fiebre, pensaba en Leonardo; pensaba que había prometido á su madre amarle, protegerle y

nta á su lado, una tranquilidad indefinible se apoderaba de ella, y se sentía calmada y feliz.

Un día se hallaba Leonardo en su estudio muy ocupado en copiar el retrato de Juana, porque ya sabemos que deseaba conservar una copia para él: colocado enfrente del retrato que había hecho en el hotel de Rionsac, había interrumpido por un momento su trabajo, y con la mirada fija en la imagen de Juana, le parecía que se animaba y que se sonreía tiernamente, y entonces, bajo el imperio de su alucinación, murmuraba mil palabras de loca ternura.

En esto la puerta se abrió súbitamente, pero él nada oyó. Era Juana que entró de puntillas y llegando por detrás de la silla en que se hallaba sentado, le tapó los ojos con sus lindas manos, diciéndole:

—¿Con quién estás hablando?

Leonardo se estremeció, y apoderándose de las dos manos las cubrió de ardientes besos.

Juana se inclinó maquinalmente correspondiendo á aquellas caricias con sus ósculos fraternales.

De pronto el artista se levantó con un movimiento brusco, alejándose de Juana.

—¿Qué tenéis?—le preguntó ésta con una sorpresa que no era fingida.

—He creído oír ruido y temí no entrase alguno...

—¡Ah, sí!—le interrumpió ella riéndose—y como yo no hubiera podido decir que era vuestra hermana, quedaría lindamente comprometida.

Aquella palabra de hermana le hizo daño y contestó sin saber lo que decía:

Esta figura, debida al peregrino ingenio de Morgan, de compararla a la Republica norteamericana con un pulpo, ha hecho reir grandemente.

—Dicen de Nueva York que una comision de marineros lleva a la Habana el especial encargo de depurar si la explosion ocurrio fuera o dentro del buque.

—El secretario de Marina del gobierno «yankee» ha telegrafado al comandante del «Maine» ordenándole que en nombre de aquel gobierno dé las gracias al general Blanco y al pueblo de la Habana por los honores tributados a las victimas de la catástrofe del «Maine».

—«El Liberal» dice que los marineros, las autoridades y los bomberos de la Habana se jugaron la vida al acudir en socorro de la tripulacion del «Maine» para cumplir sagrados deberes de humanidad, que los españoles no rehuyen nunca, y no ciertamente para que los «yankees» les conserven agradecimiento.

—«El Imparcial» aconseja mucha prevision en todo lo que se relacione con la catástrofe del buque norteamericano.

Los «yankees», aun cuando ahora parece que adoptan una actitud reposada y prudente, a la postre procuraran culparnos de lo ocurrido. Quizás comen buzos que desciendan al fondo de las aguas sólo para dar a su salida en formas falsas que nos perjudiquen y tiendan a deshonrarnos a los ojos del mundo entero.

Para evitar en lo posible que esto ocurra, siga diciendo el periódico de la mañana, es preciso prohibir de un modo terminante la bajada a los buzos particulares, que acaso envíen los periódicos «yankees».

Entiende «El Imparcial» que lo más prudente sería que los buzos de la marina americana bajasen acompañados por buzos de la marina española, y que, en caso de disconformidad o discrepancia, se eligiese, en calidad de árbitro, un buzo de otra nacion.

Tratándose de los «yankees» termina diciendo el citado periódico, toda precaucion es poca.

La prensa inglesa niega que fuese intencionada la voladura del «Maine». La americana, prudente hasta ahora, aconseja la calma.

«Le Journal» dice que lamenta que los marineros españoles se hayan conducido con tanta generosidad, pues esto obliga a los americanos a ser corteses con España.

El «Herald» califica de estúpidos a los «jingos» que acusan a España.

—Es objeto de censuras la conducta del comandante del «Maine» que, según dicen, no se acercó al peligro ni ayudó a la tripulacion del buque que mandaba, en el trance supremo.

Sin duda por esto ahora se dirige a su Gobierno en términos reticentes para España, reticencias con las que pretende disculpar su conducta.

Todo el mundo recomienda al gobierno prevision, en vista de que los borantes buscan los medios de perjudicar a España, entre otros por el soborno de buzos que declaren en la falsedad.

—La comision de Marina que envía el Gabinete de Washington a la Habana, tiene facultades de Consejo de guerra.

El senador Allen ha pedido al Senado que nombre una comision independiente de la que envía el Gobierno, para averiguar cómo ocurrió la voladura.

El Gabinete «yankee» ha acordado conceder la paga de un año a cada una de las familias de las victimas de la catástrofe.

—La prensa americana ha entrado a reconocer el casco, la posicion del «Maine», etc., para después emitir juicios, que quiera Dios no sean disparatados y demostrativos de la enemiga que en la Republica norteamericana se profesa a nuestra nacion.

—Algunos corresponsales de periódicos «yankees» en la Habana han comunicado a sus respectivos diarios que en el momento de ocurrir la explosion se levantó por el lado del «Maine» una tromba de agua, que debió ser producida por un torpedo.

—Los oficiales y tripulantes del «Maine» llegados a Cayo Hueso, han declarado que la catástrofe fué debida a una causa interior.

Uno de los tripulantes que están en la Habana, Charles Berman, manifiesta que vio agitarse violentamente un alambre de la luz eléctrica y que seguidamente ocurrió la explosion que ahora se deplora.

—La colonia norteamericana de la Habana muéstrase disgustada de que los españoles tomen parte en el entierro de las victimas, y mucho más de que lo cueste el Ayuntamiento.

—El comandante del «Maine» permanecerá en la capital de la Isla hasta la terminacion del sumario abierto para investigar la verdad de lo ocurrido.

—Se comenta mucho que el Gobierno norteamericano haya ordenado que vayan con urgencia médicos «yankees» para asistir a los heridos, así como que éstos sean trasladados a Cayo Hueso.

—En la Habana hay gran expectacion por conocer el efecto que en los Estados Unidos ha producido la catástrofe del «Maine».

Hay el recelo de que el suceso crece nuevas dificultades.

Según el último recuento que se ha hecho de los tripulantes, se han encontrado 21 cadáveres, 44 heridos que están en los barcos y 29 en los hospitales.

Según esto, el total de tripulantes desaparecidos, es de 229, teniendo en cuenta el número de los marineros del «Maine».

Se han embarcado 26 de los marineros ilesos, quedando 9 en la Habana.

La comision informadora la componen el comandante de artilleria señor Iriarte, el comandante de ingenieros señor Montero y el teniente de navio señor Benavente.

—Los cadáveres de los tripulantes del «Maine» estaban depositados en el Salón de sesiones del Ayuntamiento.

A las 4 de la tarde se organizó la comitiva del entierro.

Las calles estaban concurridísimas. Abrian la marcha varias parejas de la Guardia civil de caballeria.

Los féretros iban colocados en carrozas de todo lujo, cubiertas de magnificas coronas.

Presidían el duelo, el general González Parrado, el Alcalde de la Habana, el Consul Lee, el comandante y oficiales del «Maine», el general Solano, en representacion de Blanco y el Obispo de la Habana.

Además asistieron muchos generales y marineros, los consules, bandas militares y tropa.

—Es elogiadísimo en toda Europa el heroismo demostrado por los españoles en la salvacion del «Maine».

El acorazado «Brooklin» escoltará al «Vizcaya» mientras éste permanezca en aguas americanas.

Trabajase cerca del gobierno para impedir que el «Vizcaya» fondee dentro del puerto.

Ha causado excelente impresion la actitud de toda la prensa europea, favorable a España.

—Algunos creen inminente una modificación ministerial saliendo del gabinete el Sr. López Puigcerver, cuya gestión consideran fracasada muchos ministeriales.

—El Sr. Castelar vendrá a las próximas Cortes como diputado por Huesca.

—El Sr. Sagasta ha negado que exista crisis alguna.

Madrid 19.—El acorazado «Vizcaya» ha llegado esta tarde a New York.

Se adoptaron precauciones para prevenir cualquier eventualidad desagradable.

Al encuentro del «Vizcaya» salieron varias remolcadoras.

Cuando ancló se estableció un cordón de barcos, ocupados por policia, encargada de vigilar escrupulosamente.

Al comandante del buque le dará guardia especial una pareja de la policia.

—El general Pando llegó ayer a Cienfuegos, después de dejar guarniciones en Nuevitas y Puerto Padre.

Hoy se celebrarán en la Habana solemnes honras fúnebres por el alma del teniente coronel D. Joaquin Ruiz.

—«El Imparcial» aconseja al ministro de Marina, general Bermejo, que se precinda de blindar los reductos del «Pelayo», pues esto retrasaría algunos meses el alistamiento del barco.

—Dicen de Washington que ha regresado a los Estados Unidos el vapor «Dauntles».

Créese que el «Dauntles» ha alijado en Cuba una expedición filibustera.

—En Salamanca se ha celebrado una manifestación de mujeres.

Llevaban un estandarte con los siguientes lemas: «No hay pan». —«Tenemos hambre». —«Queremos trabajo».

—Se niega que el gobierno cubano haya girado tres millones de pesos.

Dicen de Tanger que los riffeños amenazan con asesinar a las familias de aquellos que se alistaron para servir en Argel a las órdenes de Francia.

—En el Consejo de Ministros de Washington se ha tratado el asunto de la explosion y voladura del «Maine».

Los ministros creen que el siniestro fué casual.

siempre con la intervencion de los marinos y buzos españoles.

También ha prohibido Blanco que los buzos y oficiales «yankees» reconozcan los alrededores del «Maine».

Mr. Lee ha comunicado estas disposiciones al gobierno de Washington.

—En la traviesa de la Habana a Cayo Hueso han fallecido dos marineros del «Maine» de los que se trasladaban a aquella ciudad en virtud de las órdenes del gobierno norteamericano.

Al llegar a Cayo Hueso se prohibe a los heridos que hablen con los periodistas.

Van recogidos hasta ahora 142 cadáveres.

Sobre los restos del «Maine» que sobrecargan del agua, se ven siempre muchos buitres que acuden atraídos por el olor de los cadáveres en descomposicion.

La bahía está infestada con el hedor de los cadáveres.

—La oficialidad del crucero «Maine» se ha reunido a bordo del cañonero «yankee» «Feru», para tener preparados los elementos necesarios para cuando llegue la comision informadora norteamericana que irá a la Habana a examinar los restos del «Maine» y a determinar en lo posible las causas del siniestro.

El Ayuntamiento de la Habana ha querido pagar los gastos de entierro de las victimas de la catástrofe.

El consul Lee se opuso a ello. Los pagará el gobierno norteamericano.

—La muchedumbre se agolpa en los muelles para presenciar el desembarco de los cadáveres extraídos del «Maine».

Seguidamente son conducidos al cementerio, encerrados en cajas metálicas.

Han fallecido diez de los heridos.

El comandante y los oficiales del «Maine» han querido, no obstante las expresas prohibiciones de Blanco, reconocer los restos del buque sumergido; pero los marineros españoles se han opuesto a ello, pues el reconocimiento deben hacerlo con la intervencion de los buzos españoles.

Los marineros norteamericanos se quejaron al consul Lee, y éste reclamó a Blanco.

—La prensa de Nueva York asociada comunica la noticia de que un buzo ha encontrado un agujero en el casco del «Maine».

El ministro de Marina «yankee» ha negado este «canard» rotundamente.

—«El Imparcial» dice que va triunfando la razon en el asunto del «Maine», pues que se impone al mundo el convencimiento de que la catástrofe ha sido casual.

—Al abrirse el Senado de Washington el capellan entonó una plegaria por el alma de las victimas de la catástrofe del «Maine», pronunciando algunas frases en las que se congratuló de la fraternidad de españoles y americanos.

Los senadores acordaron conceder 200.000 pesos para los gastos de extraccion de los restos del «Maine».

Morgan y Mason pidieron que se abra una informacion especial sobre la catástrofe.

A este propósito se desataron en imperiosos contra España, diciendo que los españoles son traidores y granujas.

Los senadores Hale, Wo'cote y Lodge, protestaron indignados de las inculpas y groseras manifestaciones de aquellos atrabiliarios enemigos de España.

Insultaron a los «jingoistas», siendo éstos derrotados.

—Las impresiones reflejadas por los periódicos «yankees» respecto al asunto del «Maine» son satisfactorias, e indican que van suavizándose las asperezas que surgieron en los primeros momentos después de la voladura.

—El comandante general del Apostadero de la Habana ha participado por telegrafo al general Bermejo la terminacion del expediente incoado con motivo de la pérdida del «Maine».

Sólo queda pendiente la autorizacion que se espera de Mr. Lee para que puedan declarar el comandante y oficiales del «Maine».

De los reconocimientos practicados por los buzos españoles y norteamericanos, parece probado que no han aparecido en la superficie de las aguas peces muertos, signo inequívoco de que la explosion no fué submarina.

El consul Lee y el comandante del «Maine» han visitado al Sr. Manterola, comandante general del Apostadero, agradeciéndole los auxilios que ha prestado, y la orden dada de que pueda arborarse la bandera norteamericana en un palo del crucero que aparece sobre la superficie.

—Los republicanos presentarán una candidatura cerrada por Madrid.

—Dicen de Washington que después de una detenida conferencia con el ministro de Marina «yankee» dispuso Mac Kinley que el reconocimiento del

«Maine» lo hagan primero y exclusivamente buzos norteamericanos.

Esto pudiera dar lugar a rozamientos, pues se sabe que el gobierno español se opone a todo reconocimiento hecho sin intervencion nuestra.

—Desde la Habana telegrafian a «El Imparcial» que ha sido izada la bandera «yankee» en el único palo que el «Maine» tiene fuera del agua.

—Los buzos han comenzado a extraer cadáveres y salvar el material.

—Ha llegado a la Habana otro guardacostas americano.

Madrid 20.—El ministro de los Estados Unidos en España, Mr. Woodford, ha visitado a D. Pio Gullón, como ministro de Estado, para darle las gracias por las atenciones de que es objeto con motivo de la catástrofe del «Maine».

Mr. Mackinley ha manifestado a nuestro representante Dubose, que siente por España profunda gratitud, nacida de la nobleza y de la caballerosidad con que se ha comportado nuestra nacion ante el doloroso suceso del buque perdido.

—El comandante del «Maine» ha dicho que le faltan palabras para manifestar su agradecimiento a los marineros españoles y a los bomberos de la Habana, por la conducta observada por ellos en la catástrofe del «Maine».

—Cree que el Gobierno de Washington lo recompensará.

—Ha entrado en el puerto de la Habana el guarda costas americano «Bache», que conduce a los buzos oficiales que han de reconocer el casco y la posicion del «Maine», al mismo tiempo que procederán a la extraccion de los cadáveres que están dentro del buque.

Los buzos americanos trabajarán en union de los españoles.

—Por Cayo Hueso circulan infames rumores propalados por los «jingos» con la aviesa intencion de enconar los ánimos de los norteamericanos contra España.

Entre otras cosas, se dice que dos hombres que navegaban en un bote poco antes de la voladura, chocaron con un alambre que se dirigía desde el dique al «Maine».

Los corresponsales de periódicos «yankees» en la Habana aseguran haber oido entre los españoles amenazas de volar al «Maine» y en este sentido han telegrafado a sus periódicos.

Algunos pedazos de cemento de la sentina del «Maine» cayeron sobre la cubierta del vapor «yankee» «Washington».

De este detalle sacan partido los «jingos» para decir que la explosion fué exterior.

—El periódico neoyorkino «Evening Post» admite el supuesto de que la voladura del «Maine» fué intencional.

Los tripulantes del yate «Baconeer» dicen lo mismo.

Hay que advertir que este yate «Baconeer» pertenece al periódico «Le Journal», cuyo propietario ha apostado 100.000 pesos a que consiga el rompimiento de relaciones entre los Estados Unidos y España.

El «Baconeer» fué enviado a la Habana para procurarnos un conflicto.

—El Gobierno confirma la noticia de que, una vez cumplidas las visitas de cortesía, el «Vizcaya» marchará a la Habana, pues el luto de la marina americana impide la celebracion de todo festejo.

—Oficialmente ha terminado el incidente que provocó la carta de Dupuy.

—El gobernador de Valencia ha telegrafado al ministro de la Gobernacion que se ha celebrado un «meeting» y una manifestacion en aquella capital para protestar de los supuestos martirios sufridos por los anarquistas en Monjuich.

Madrid 21.—Telegrafian desde New York a «El Imparcial», noticias de verdadera importancia.

Se hacen muchos aprestos navales, y el gobierno americano no pierde ocasion de suscitarnos conflictos.

Ahora piden que nuestro agregado naval desmienta sus afirmaciones de

que el «Maine» voló por incuria de sus encargados.

Mac Kinley dice ahora que no consiente intervenciones españolas en los reconocimientos, porque no cree la ocasion propicia para discutir los reglamentos de puertos. Esto pudiera originar un rompimiento de relaciones.

El fuerte de entrada al puerto de New York ha sido reforzado con 300 hombres.

Trabajase activamente para transformar el crucero de tercera clase «New York» en buque de segunda. El fuerte Monroe, es casi inexpugnable, gracias a las últimas fortificaciones.

En los circulos oficiales se dice que el acorazado «Vizcaya» haría bien zarpando de los Estados Unidos.

El general Howard, veterano retirado desde la última guerra civil, cree que la tragedia del «Maine» no será causa de una guerra con España, de la que América no puede tener quejas.

—Han sido reforzados los fuertes de la costa.

Los reservistas de la Armada tienen órdenes de estar preparados para cualquier eventualidad; se hacen obras de defensa y se trabaja en la estacion de torpedos de Nimport.

De día y noche funcionan las fábricas de algodón pólvora, apresurándose en los astilleros de Norfolk las reparaciones de barcos.

Los monitores «Terror» y «Persistan» y los torpederos «Wimlson» y «Koste» estarán listos a mediados de semana.

En el Departamento de Guerra dicen que tan desusada actividad se debe a la creencia de algunos altos funcionarios, de que es inminente una ruptura de relaciones.

ANUNCIOS PREFERENTES

EL QUE TENGA DOLOR DE MUELAS, compre en la Droguería de D. Lorenzo Filpés calle del Norte número 4 el específico Aguilar tome un buche y verá como instantáneamente le quita el dolor. Además evita la carie y cura las encías. Precio del frasco Pesetas 1'25. (14-2-8 p.)

JUAN CULLEN HERNANDEZ, Procurador San Francisco 89. Se hace cargo de la administracion de fincas en esta Capital, cobro de cuentas, espedientes y negocios de todas clases.

SE VENDE UN COCHE DE DOS RUEDAS, una yegua y arneses. Precio, 100 duros. También se vende un juego de arneses, para un caballo; precio 20 duros.

Para más informes dirigirse a Pedro S.Reid. —Puerto Orotava. (15-2)

SE ALQUILA EL ALMACÉN CALLE de la Caleta núm. 7. Darán razón, calle Porlier núm. 10. (19-2)

SE ALQUILA EL LINDO HOTEL, General Antequera, 3. Darán razón, San Francisco, 19. (11-2-15)

SE DESEA COMPRAR UNA CASA DE planta baja, de regular comodidad, situada en el Barrio Nuevo 6 en el Tossal. Para informes, Santa Rita, 22. (3-2)

SE VENDEN LAS CASAS SAN CARLOS, 22, y Callao de Lima, 5. Para tratar, dirigirse a D. Blas Oviol, Castillo, 86, hotel La Rosa (31-1-25 p.)

SE VENDEN VARIOS MUEBLES, entre ellos una mesa de comedor para doce personas. Calle de la Laguna, núm. 99. (24-1)

SE VENDEN LAS CASAS SAN JUAN Bautista núm. 11, y Pilar, núm. 39.—Darán razón San Francisco de Paula, número 1. (22-12)

PIANO

Por un precio sumamente módico se vende uno en buenas condiciones para estudiar. Darán razón en esta imprenta. (26-2-6)

Filtros Pasteur (Chamberland)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas. Cuidado con las imitaciones. Único depósito para las islas Canarias en casa de

HY WOLFSON Marina 1. Santa Cruz de Tenerife. (17-5)

LA LINDA

ALMACEN DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

DE MANUEL RALLO

14, CASTILLO, 14

Variado surtido en telas de seda para baile, golillas, flores, plumas, corsés, guantes, abanicos, zapatos raso, sombrillas, adornos para capotas y sombreros, medias, cinturones, tul para velos, antifaces, telas para trajes de disfraz; camisas, cuellos, puños, paraguas, botonaduras, bastones, sombreros hongos, tiroleses y livianitos, cachuchas, jerseys y medias para ciclistas, corbatas blancas y de color; vestidos de estambre y de baustismo, gorros, capotas, sombreros para niños.

Maletas cuero, sacos de mano, alfombras, mamparas, lienzos de hilo y otra infinidad de artículos. (2-8)

Vapores con registro abierto



Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, COSTA RICA, CURACAO Y TRINIDAD
Saldrá de este puerto el 15 de Marzo el hermoso vapor

Fournel

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.
Agentes, HARDISSON FRERES.



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
El vapor de gran marcha

Miguel Jover

saldrá el 10 de Marzo.
Admite carga y pasajeros
Agentes, HIJOS DE JUAN YANIS

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 1 de Marzo el magnífico vapor

Campana

Admite carga y pasajeros.
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor de gran porte.

Caravellas

Saldrá de este puerto el día 3 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, Hardisson Hermanos



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón
El hermoso vapor

Centro América

Llegará a este puerto el 8 de Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 6
Informará su agente, PEDRO RAYNA.—Norte, 45.



Société générale de transports maritimes
À VAPEUR

Para Marsella directamente

France

Llegará a este puerto el 5 de Marzo el magnífico vapor
Admite pasaje para Barcelona con trasbordo en Marsella.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANIS

ANUNCIOS GENERALES

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiéptica, antisifilitica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr HARDY, químico ponente de la Academia de Medicinas de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y el minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inventera das, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.



EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, mediatibundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de D. L. Filipes, calle del Norte, 4.—2 pesetas bote. (3-97)

Nuevo Hotel

El acreditado «La Palma» que existía en la isla de dicho nombre, se ha trasladado a esta Capital, calle del Castillo número 86, «casa del Barco». Su dueño, Manuel Pérez Cobiela, tiene el honor de ofrecerlo al público, en la seguridad de que encontrará en él, esmerado trato y cómodas y elegantes habitaciones, con vistas a la calle; y servicio de comidas a domicilio, para quienes lo deseen; todo a precios módicos. (19 2)

TAPAS DE 1897

para encuadernar la revista BLANCO Y NEGRO
De venta en la Administración de este DIARIO, Castillo, 61, bajos. Precio, 2'50 pesetas.

Máquinas de coser de Jones

Estas máquinas inglesas construidas por la JONES SEWING MACHINE COMPANY LIMITED, de GUIDE BRIDGE, cerca de MANCHESTER son las más perfectas que existen y por su sencillez, duración y demás excelentes cualidades se prefieren en todos los mercados del mundo a las máquinas americanas y alemanas.
Único depósito en Tenerife.—A. Vandewalle, Castillo, 27. (4 2)

PIANOS—PIANOS

Pidanse los de la acreditada marca

JUAN AYNE

construidos exprofeso para las Canarias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

Instrumentos, Música y Harmoniums.

LA LEGITIMIDAD

Estos acreditados cigarrillos de la Habana acaban de recibirlos directamente de la Fábrica de Don Prudencio Rabell, único propietario de esta marca, las respetables casas siguientes:

Sres. D. Aureliano Yanes, don José I. Baute, Hijos de Juan Yanes, de Santa Cruz, y el Sr. Don Carlos Pimienta, de la Laguna.

Al detalle se encuentran en los principales establecimientos de toda la Isla.

La marca está registrada, y los que la falsifiquen serán llevados a los tribunales y se les exigirán las responsabilidades que marca la ley.

Se suplica a los comerciantes detalladores que se fijen al comprar los cigarrillos.

Tomándolos siempre de las fuentes verdaderas de importación se evitarán engaños, pues de otro modo pasarán por el disgusto y descrédito de ir a los Juzgados a responder de las malas compras hechas en perjuicio de los intereses de la casa de Don Prudencio Rabell que tengo el honor de representar.

EL AGENTE.

(1.º-2-1 m)

Album and Guide to Tenerife

FIRST EDITION

Illustrated with twenty-four photographs — PRICE 4/- OR 6 PSETAS —

To be had in all the principal book-sellers and hotels. For five or more copies apply directly to the publisher, Vicente Bonnet Torres, 56 Calle San Francisco, and 49 Calle Castillo. SANTA CRUZ, TENERIFFE

This Guide may also be obtained in Spanish (25-2)

GACETA DE LA BOLSA

REVISTA FINANCIERA SEMANAL
Información bursátil diaria
GUÍA PRÁCTICA DE LOS CAPITALISTAS

Oficinas.—Tetuán 19.—Madrid
SUSCRIPCIÓN: 5 pesetas trimestre en toda España. Pago adelantado.

Ordenes de compra y venta de valores al contado sin otra comisión que el corretaje del Agente de Cambio, ó sea una peseta por cada mil.

Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS

PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En el tratamiento de estas enfermedades, los Sres Médicos de los Hospitales de París han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas

En esta Capital, Farmacia de Rodríguez Nuñez, Castillo, 32, 34.

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Castillo, núm. 30, Tebeido Power, p. 46